

## 国家育儿补贴方案公布

## 3周岁前每娃每年补贴3600元

7月28日，中共中央办公厅、国务院办公厅发布《育儿补贴制度实施方案》（以下简称《方案》），从2025年1月1日起，对符合法律法规规定生育的3周岁以下婴幼儿发放补贴，现阶段国家基础标准为每孩每年3600元。其中，对2025年1月1日之前出生、不满3周岁的婴幼儿，按应补月数折算计算发补贴。

这是一项全国性的普惠民生政策，面向育龄家庭全国范围直接发放现金补贴，有助于缓解家庭养育压力。哪些家庭可以申领育儿补贴？补贴标准为何如此设定？地方已有补贴政策怎样衔接？本文针对热点问题做出解读。

## 【一问】哪些家庭可领取育儿补贴？

根据《方案》，补贴对象为从2025年1月1日起，符合法律法规规定生育的3周岁以下婴幼儿。换言之，无论一孩、二孩、三孩，均可申领育儿补贴。2025年1月1日前出生、不满3周岁的婴幼儿，也可享受政策，按应补月数折算计算发补贴。

中国人口与发展研究中心主任贺丹表示，一孩、二孩、

三孩均可领取补贴，且标准相同，实现了三孩生育政策下家庭支持的全面覆盖，体现了政策的普惠性和公平性。

首都经济贸易大学劳动经济学院教授姜全保认为，一孩生育是家庭生育决策的关键，将一孩也纳入补贴范畴，能一定程度帮助缓解年轻夫妇的生育顾虑。

## 【二问】育儿补贴怎样申领？

《方案》明确，育儿补贴由婴幼儿的父母一方或其他监护人按规定向婴幼儿户籍所在地申领，主要通过育儿补贴信息管理系统线上申请，也可线下申请，各省份结合实际确定具体发放时间。

据了解，相关部门正在抓紧推进各项准备工作。国家发展改革委社会发展研究所研究员张本波表示，通过直达家庭的普惠性现金补贴，可以直接增加育龄家庭的可支配收入，提高获得感。

## 【三问】补贴标准如何设定？

根据《方案》，育儿补贴按年发放，现阶段国家基础标准为每孩每年3600元，中央财政按比例对东部、中部、西部地区予以补助。地方可根据财力适当提标，提标部分所需资金由地方财政自行承担。

中国财政科学研究院研究员朱坤分析，发达国家的育

儿补贴标准各不相同，总体上看，每孩每年获得的补贴占该国人均GDP的比例通常在2.4%到7.2%之间。参考国际经验，我国育儿补贴标准占人均GDP的比例相对比较合理。“坚持尽力而为、量力而行，育儿补贴政策方能行稳致远。”朱坤说。

## 【四问】地方已有补贴政策如何衔接？

《方案》要求各省份做好衔接规范。国务院发展研究中心社会和文化发展部研究员余宇介绍，目前全国已有20多个省份在不同层级探索实施育儿补贴相关政策，亟待国家层面出台基础育儿补贴政策予以规范、指导和统筹。

姜全保说，在国家育儿补贴制度的基础上，地方政府可根据本地经济发展水平和人口发展特点，在财力允许范围内补充出台差异化补贴政策。通过中央与地方协同发力，形成多层次、立体化的生育支持政策。

## 【五问】育儿补贴预计有什么效果？

中国人民大学人口与健康学院教授宋健介绍，从国际经验来看，较早进入低生育社会的发达国家大多采取了发放育儿补贴的方式进行生育支持。在微观层面，育儿补贴对不同家庭生育的促进作用存在差异，但从宏观层面来看，总体上有利于提升生育水平或防止生育水平进一步降低。

不过，生育意愿的提升是一个长期过程，需要综合实施多种支持政策。

北京大学国家发展研究院副教授黄炜表示，仅靠经济补贴难以完全解决育儿问题，还需进一步完善托育服务体系和住房、教育等领域的支持政策。

首都经济贸易大学人口与发展研究中心教授茅彦彦说，育儿补贴制度在缓解育龄家庭现实困境、稳定生育预期、改善人口结构方面具有不可替代的作用，但它不是“万能钥匙”，应与产假、托育、教育、住房等政策形成联动，避免“单点突破”效果有限。

## 【六问】未来政策如何继续发力？

《方案》明确，各地区有关部门要深入调研，广泛听取意见建议，评估育儿补贴制度实施情况，及时总结经验做法、完善政策措施。

余宇认为，立足当前、着眼长远，国家育儿补贴制度为今后整合各种补贴形式、逐步提高补贴水平、与生育保险覆盖范围扩大的协同推进，同时也为建立覆盖

儿童成长全周期的综合性育儿补贴制度，预留充足的政策空间。

中国人民大学人口与健康学院教授杨凡认为，在未来的发展中，应不断优化育儿补贴政策，完善生育支持政策体系，使其在增进民生福祉、促进国家可持续发展方面发挥更大的作用。来源：新华社、央视新闻

2022—2024年各月份出生婴幼儿 申领育儿补贴金额对照表					
(单位：元)					
出生年月	2025年 补贴金额	2026年 补贴金额	2027年 补贴金额	补贴 总金额	
2022年	1月	300		300	
	2月	600		600	
	3月	900		900	
	4月	1200		1200	
	5月	1500		1500	
	6月	1800		1800	
	7月	2100		2100	
	8月	2400		2400	
	9月	2700		2700	
	10月	3000		3000	
	11月	3300		3300	
	12月	3600		3600	
2023年	1月	3600	300	3900	
	2月	3600	600	4200	
	3月	3600	900	4500	
	4月	3600	1200	4800	
	5月	3600	1500	5100	
	6月	3600	1800	5400	
	7月	3600	2100	5700	
	8月	3600	2400	6000	
	9月	3600	2700	6300	
	10月	3600	3000	6600	
	11月	3600	3300	6900	
	12月	3600	3600	7200	
2024年	1月	3600	3600	300	7500
	2月	3600	3600	600	7800
	3月	3600	3600	900	8100
	4月	3600	3600	1200	8400
	5月	3600	3600	1500	8700
	6月	3600	3600	1800	9000
	7月	3600	3600	2100	9300
	8月	3600	3600	2400	9600
	9月	3600	3600	2700	9900
	10月	3600	3600	3000	10200
	11月	3600	3600	3300	10500
	12月	3600	3600	3600	10800

## “豫事办”上线“医检互认”

## 可查过往3个月检验检查数据

“6月份刚在郑州人民医院做过胸部CT，今天在郑州大学第一附属医院看病，医生说不用再拍了，检查结果互认。这不仅省钱，还节省了排队做检查的时间。”日前，郑州大学第一附属医院胸外科一位患者说道。

多次检查、重复检查，一直是群众看病就医的痛点。为打破医疗机构间的“信息壁垒”，推进检查检验结果互认，河南省政府办公厅印发《医疗机构检查检验结果互认攻坚工作方案》，进一步推进医检互认，提高医疗资源利用效率。

7月21日，“豫事办”上线“医检互认”功能，打通全省所有二级以上公立医院和249家民营医院的检验数据，患者可以使用此服务查看本人近3个月做过的检验和检查数据，通过“数据多跑路，群众少跑腿”的形式，让患者就医省时省心又省钱。

如何查看过往医疗检验和检查数据？打开“豫事办”App或“豫事办”支付宝小程序，点击首页“医检互认”，系统会调取并展示检查者此前做过的检验结果。点击某条结果可查看当前检查的具体类型、时间、申请医生、检查医生、报告描述等一系列信息。来源：大河健康报

## 最高1.2万元！

## 河南60岁以上老人新增消费补贴

日前，河南省启动了2025年消费品以旧换新居家适老化改造工作，河南省民政厅联合河南省发展和改革委员会、河南省财政厅、河南省商务厅、河南省市场监督管理局印发《河南省2025年消费品以旧换新居家适老化改造工作实施方案》（以下简称《方案》），面向居住在河南省的年满60周岁（计算时间截至2025年12月31日）老年人，按照每名老年人购买居家适老化改造产品实际支付总费用的30%给予消费立减补贴，每房补贴上限为12000元。目前，各项工作均已准备就绪，在云闪付设置的适老化专区于7月22日零时上线。

无论是配置防滑垫、沐浴椅、护理床、助行器、助听器、助听器等产品，还是配置适老可升降灶台、适老家具、防走失装置及健康监测产品等，都在补贴范围内。本次购买居家适老化改造产品活动时间自《方案》印发之日起，至1.24亿元补贴资金用完为止。按照先到先得的原则，根据申领居家适老化改造产品补贴的先后顺序进行补贴（以系统申报提交时间顺序为准）。来源：大河报



图片来源网络

我国居民膳食指南的第一条准则就指出“食物多样，合理搭配”，这条准则也被世界卫生组织盖章认证为“健康密码”。今天，我们就来了解一下食物多样化的好处，以及如何实现食物多样化。

每天至少吃12种不同食物

食物多样，是指一日三餐饮食中包含各种不同类型的食物，比如餐桌上不仅要有蔬菜、水果，还要有肉类、鱼类、豆类、谷物等，每个种类的品种也要多样。这种多样化的饮食方式，可以提供各种各样的营养物质，包括维生素、矿物质、膳食纤维等，这些营养物质对身体健康非常重要。

我国居民膳食指南推荐，每天摄入不同品种食物应该达到12种以上，每周达到25种以上，烹调油和调味品不计算在内。

食物花样多 健康益处多

世界卫生组织指出，食物越多样，相关的慢性疾病风险和死亡风险就越低。

最近一项研究发现，食物多样化可能与我们的衰老速度也有关系。这项研究调取了美国国家健康与营养调查中超过2.2万参与者的数据。分析发现，饮食越多样化，生物年龄增长的速度就越慢。研究人员推测，食物多样化可能通过减少氧化应激来延缓衰老。

另一项研究告诉我们，食物多样化还有预防高血压的作用。这项研究利用了中国健康和营养调查的数据，纳入了超过1.1万名成年人，探究了12类主要食物的种类与摄入量和新发高血压风险之间的关联性。结果发现，食物多样性评分与高血压发病风险之间存在“L型”负相关的趋势。具体来说，日常饮食中食物种类更丰富多样的参与者，相比食物选择较为单一的参与者，高血压的发病风险降低了36%。

三个技巧把饭吃出“花”

小分量 多种类 就是每顿饮食中，种类尽量多一些，每一分的分量可以少一些。比如早餐除了牛奶、燕麦，可以加点蓝莓和原味的坚果碎。与家人一起吃饭时，也可以选择小份食物，有利于食物多样化。

同一类 换着吃 同类的食材不要天天重复，比如叶菜类，除了菠菜，还可以选油菜、生菜、圆白菜；米饭也可以换成大米加小米，或者大米、小米加糙米的组合，同类食材轮换着吃，既能避免吃腻，又能补齐不同营养素。

巧搭配 更健康 除了粗粮和细粮相搭配以及荤素搭配，我们不妨尝试从颜色上进行搭配。比如“荷塘月色”这个菜就深谙颜色搭配之道，其中的荷兰豆、木耳、藕片、胡萝卜、红黄彩椒就集齐了5种颜色，不仅好吃好看，还能平衡膳食营养，更有益健康。

木子

## 基孔肯雅热离你有多远？ 旅行外出 谨防花蚊子

近期，南方部分地区出现基孔肯雅热的新闻频繁登上热搜。这个由基孔肯雅病毒引起的急性蚊媒传染病离我们有多远？别慌，有请北京市疾病预防控制中心传染病地方病控制所专家，教你如何避开搞事情的“花蚊子”。

## 基孔肯雅热不会人传人

基孔肯雅热是由基孔肯雅病毒引起的急性蚊媒传染病，主要流行于东南亚、南亚和非洲地区，通过伊蚊（埃及伊蚊和白纹伊蚊）叮咬传播，无人传人的证据。

据介绍，基孔肯雅热通过受感染的蚊子叮咬传播，人是基孔肯雅病毒的主要宿主。伊蚊在叮咬病毒血症期的人或动物后，病毒在蚊体内繁殖并到达唾液腺内增殖，经2至10天的外潜伏期再传播病毒。潜伏期为1~12天，多为3~7天。

这个病毒属于人群普遍易感，人感染病毒后可获得持久免疫力。目前，北京市偶有境外输入病例。

## 病毒多流行于这些地区

市疾控中心传地所的专家介绍，基孔肯雅热疫情曾在非洲、美洲、亚洲、欧洲以及印度洋和太平洋的岛屿上发生，已在119个国家发现基孔肯雅病毒传播。

2010年以来，我国曾报告来自东南亚、非洲、中亚等多个地区的输入病例，并在广东等地发生本地传播。

## 出现这些症状要警惕

基孔肯雅热患者的主要症状包括突发高热（ $>39^{\circ}\text{C}$ ）、对称性多关节痛、皮疹等，以轻重为主。

同时，在高危人群，如婴儿、65周岁以上



图片来源网络

老年人和患有高血压、糖尿病或心脏病等基础疾病的患者中，可能会引发重症。

多数患者一周内会好转，部分病例有关节疼痛的症状可能会持续数月甚至数年。

## 花蚊子就爱这个点出没

北京能够传播基孔肯雅热的蚊种为白纹伊蚊，未发现另一种传播媒介——埃及伊蚊。

白纹伊蚊体黑而有白纹，俗称“花蚊子”或“黑蚊子”，能够传播登革热、基孔肯雅热和寨卡病毒病等蚊媒疾病。其白天吸血，吸血高峰为早上6—8点和下午17—19点。

预防基孔肯雅热的最佳方法是避免蚊虫叮咬。

花蚊子主要来源于各种小型且清洁的水体中，例如室外堆积废弃的盆、桶、锅、碗，或者室内的插花瓶、水缸、花盆托盘等。这就

需要我们以清理蚊虫孳生地为基础，并根据情况合理使用生物、物理和化学方法杀灭蚊虫。

## 旅行者的防疫指南

出发前，建议旅行者先了解哪些地区正在发生暴发疫情或存在较高的基孔肯雅热感染风险。出行时，若前往暂无疫情但存在感染风险升高的地区或正发生暴发疫情的地区，宜携带含有避蚊胺、驱蚊酯、埃卡瑞丁等活性驱蚊成分的驱避剂。

旅行结束后2周内仍需预防蚊虫叮咬，避免等病原体带入境内。若出现发热、头痛、肌肉关节疼痛或皮疹症状，请及时就医。

## 蚊子喜欢你 不是因为血甜

有人说蚊子喜欢叮谁跟血型有关系，因

为“血甜”，这是没有科学依据的。不过，谁更容易招蚊子，确实有些因素是已经得到证实的。今天，市疾控中心专家就来给蚊子喜欢的人画个像。

汗腺发达者 汗液中含有大量的水分、盐分以及氨基酸等物质。这些物质会随着汗液挥发到空气中，蚊子的嗅觉感受器能够探测到这些物质的气味，尤其是乳酸等成分，对蚊子有很强的吸引力。常洗澡，保持皮肤清爽，流汗时及时擦去汗液，可以减少汗液气味对蚊子的吸引。

体温高者 蚊子对温度十分敏感，它们能感知到周围环境中细微的温度变化，更容易被体温较高的人吸引，就像在黑暗中更容易发现温暖的目标一样。

劳累和呼吸频率较快者 呼吸频率快的人往往呼出二氧化碳多。二氧化碳是蚊子寻找猎物的重要线索之一，蚊子可以通过感知空气中二氧化碳的浓度和流动方向来定位目标。

爱用香水者 蚊子喜食花蜜露，因此，使用香水、化妆品、面霜等带花香味的物品后，被蚊子叮咬的概率会上升。不过，并非所有的香味都会招惹蚊子，如男士常用的古龙香水中因带檀香味，反能起到驱蚊的作用。

此外，蚊子对特殊的气味比较害怕，一些天然植物对蚊子有驱避作用。比如夜来香、艾叶草，其中最明显的是除虫菊，对蚊子有很强的驱避甚至杀灭作用。柠檬草油、香茅和香叶醇等气味蚊子也不喜欢。

穿深色衣服者 蚊子有复眼，能感知光线和颜色变化。深色衣物如黑色、深蓝色等，吸收光线多、反射光波少，会在蚊子眼中形成明显轮廓，让穿深色衣服的人更“突出”，成为蚊子寻找目标时的优选。因此，在蚊子较多的地方，尽量穿浅色的长袖衣服，同时要穿袜子，这样不仅可以减少人蚊接触，蚊子感觉到人的皮肤湿度降低、皮肤挥发物减少，也会减少叮咬。

来源：北京青年报